

# 基于元宇宙视角解析公共图书馆服务质量

## 提升策略

文/姜凯予

**摘要：**元宇宙逐渐成为当今时代的数字化潮流，公共图书馆也应乘上这波时代的浪潮，提升自身服务质量，关注信息技术的最新进展，主动加入元宇宙的全新信息技术体系当中。本文从公共图书馆的视角下，分析了“元宇宙”的基本概念，探讨了公共图书馆服务功能与元宇宙之间的关系，以及在元宇宙背景下如何提升公共图书馆的作用和公共图书馆的服务质量，探讨图书馆服务功能在元宇宙建设中的发展方向，以期为公共图书馆的建设提供有益参考。

**关键词：**元宇宙；公共图书馆；服务质量；公共服务

无论是在现实社会还是在虚拟社会中，社会的发展均离不开图书馆的作用，因为图书馆是人们在发现、探索世界的过程中，将获得的所有知识进行保存、整理和使用的社会基本保障体系。当前相关信息技术的发展成熟程度已经达到了深度探究元宇宙的要求，社会的各个行业已开始思考与行动，积极探究行业未来在元宇宙中的自身价值、发展模式与机会。

### 一、“元宇宙”的基本概念

元宇宙（Metaverse）一词，首次提出在1992年的科幻小说《雪崩》中，是指一个通过结合了VR/AR、云计算、人工智能以及区块链技术新兴科技，所建立的将虚拟世界与真实世界相结合的庞大互联网系统应用，它还包含了人类较为自由的文化发展模式以及逐步发展的经济系统、文化体系、社区架构，为人类提供了沉浸式体验，探索引领了人类实现信息生存这种理想的虚拟社会形态。在更长久的未来，人类还极有可能通过脑机接口、脑机互联技术，将人们的记忆与思考模式重新融入元宇宙，进而实现“数字重生”或“数字永生”。因此可以预测，元宇宙将是未来人类世界的革命性存在方式。图书馆是人类社会的一个重要有机组成部分，它也肩负着社会“存储器”的使命，所以在元宇宙视角下，公共图书馆也就必须彻底改变自身的生存和运行状态。元宇宙这一理论概念一经提出，便很快引起了全球图书馆理论界的普遍关注和探讨，也成了继移动互联网与物联网技术之后，图书馆所需要把握的新发展重点，因此就需要各个图书馆重视元宇宙概念，利用元宇宙与图书馆之间的相互关系，明确元宇宙中的图书馆特性，并确定元宇宙中图书馆的实际意义<sup>[1]</sup>。

### 二、公共图书馆服务功能与元宇宙的关系

（一）智慧图书馆服务技术与元宇宙技术有着相同点

元宇宙由底层技术支撑、前端设备平台与场景内容入口三层构成，其中场景内容入口可以是如教育、娱乐、旅游、社交等各种各样的应用场景，图书馆在元宇宙中也可以作为场景内容入口出现，并发挥重要的基础性作用。元宇宙的发展离不开图书馆中所存的数量巨大的大数据与资料支持，探索元宇宙中的大数据分身服务也离不开图书馆所提供的虚拟知识服务。为了更好实现公共图书馆的服务功能，包括各地众多公共图书馆在内的图书馆行业也在向着数字化、虚拟化的方向发展。智慧图书馆利用了计算机技术手段和人工智能技术，实现对来自虚拟世界中的各种海量数据信息资产的有效管理、保存与服务。而智慧图书馆的主要表现形式，同样也是希望在多元环境中达到对信息资源的高效管理与数据服务的高效供给。

（二）公共图书馆的资源与服务是元宇宙的重要构成要素

图书馆作为真实世界与数字世界的信息传递平台，元宇宙中也需要图书馆成为资讯和信息交流的基础平台，以填补元宇宙中各种虚拟社会之间的庞大数字鸿沟。元宇宙为沉浸其中的使用者们创造了更多使用信息资源和服务的途径和手段，同时，并没有忽视人们对于信息资源和信息知识服务的本质需要。但随着信息使用场景切换的即时性、随时性，元宇宙的使用者们对于信息的需要反而越来越紧迫，这使得元宇宙中的图书馆逐渐成了知识信息的宝库和人们沟通的重要纽带，其作用也越来越重要。而传统公共图书馆信息资源与服务业务所积累的各种优势，对虚实融合的元宇宙而言是其成长

的重要基石。元宇宙的秩序与规则需要制度和技术来维护，元宇宙的生存与发展则需要资金和技术来保证，而图书馆将是元宇宙繁荣与发展不可分割的一分子。元宇宙中的图书馆将以虚拟智慧图书馆的形态存在，其所带来的智能服务与信息价值将能在个人层面与社会层面上促进元宇宙的蓬勃发展。

### （三）元宇宙为公共图书馆建设提供了发展机会

元宇宙中的发展空间优势能够获得对虚拟空间的分配权。元宇宙初期的空间开发者将会拥有在各个层面的经营决策能力，而这种能力往往也会左右到元宇宙中的经济发展态势，所以图书馆也需要充分意识到这一发展机会。通过元宇宙内部的资源共享平台，各图书馆分馆内部都可以进行内容共享。不同图书馆的主要差异是通过知识服务的手段和形式呈现。在不同元宇宙中的每个数字分身都可以随时使用不同图书馆的信息资料和服务项目，在不同元宇宙之间互联互通的状态下，即使不同元宇宙的用户都可以进行跨界使用。

## 三、元宇宙视角下公共图书馆服务的作用

### （一）推动形成整体性的元宇宙

元宇宙视角下，其建设的科学性也需要针对不同元宇宙环境进行综合判断。目前，元宇宙的发展推动力大多源自富有竞争力的策略型网络游戏、大规模多人联机网络游戏、沙盒型网络游戏等。而除此之外，拥有中立身份，与不同科技企业和项目参与者没有直接利益关系的公共图书馆非常适合扮演第三方评估中心的角色。图书馆所具备的各类优势资源，如人才、新型科技、设施、技术、信息数据等，加上公共图书馆的专业服务、咨询、科技查新等服务，为元宇宙的发展奠定了坚实的基石。由于公共图书馆是一种服务型机构，其在服务中已然建立起了完善的协作网络，而这些协作关系也将同时反馈在元宇宙中，因此元宇宙中的图书馆仍旧能够建立服务、技术和业务上的协作网络。图书馆还能够利用自身的资源优势，对不同元宇宙的发展形态进行研究，并为建立整体性的元宇宙提供技术、资源上的支持，为不同元宇宙提供相适应的公共服务，如提供资讯资源、提供信息的传播载体和信息交流平台、提供虚拟的世界入口等。

### （二）为元宇宙与现实世界提供交流平台

元宇宙必须以现实世界为依据进行发展，必须确保虚拟世界与现实世界的发展能够达成同步。用户和机构需要把元宇宙中的资讯带到现实世界，同时将现实世界资讯运到元宇宙中的虚拟世界，使现实世界和虚拟世界同步发展。元宇宙很适合满足人们精神层

次的需求，而现实世界也必须给人们提供物质层面的保障，所以元宇宙与现实世界一起组成了未来的社会生活方式。元宇宙须向现实世界迁移大量的资讯与知识，而图书馆所提供的知识保障构成了重要桥梁，馆藏信息和资料能够确保真实性与准确性，从而保障元宇宙中各种基于信息和知识资料的后续业务的发展。

### （三）充当不同元宇宙的“交通港”

在元宇宙形成初期，由不同科技企业所建立的元宇宙，因拥有不同的用户群体而提供了不同的体验服务功能。对于图书馆来说，提供关于图书的服务功能时，只需要对各个元宇宙通过元数据进行特征描述，就可以形成本身元宇宙的整体视图，从而为图书馆用户在通向不同元宇宙之间构建互通导航。同时，因为每个元宇宙最后都会被整合至集合元宇宙，所以图书馆也不必要求自身逐一参与到每个元宇宙的建造工作中去，只要选择最有利于自己的元宇宙进行图书馆服务保障工作即可。而如此一来，图书馆资源也将会分布于多个元宇宙之间，建立不同元宇宙中图书馆的协作网络。而所有图书馆也都可以维护一个自己的网络资源和服务目录，并通过整合之后形成一个动态的图书馆业务资源和服务资源库<sup>[2]</sup>。

## 四、图书馆在元宇宙环境中如何发挥服务功能

### （一）对图书馆服务模式进行彻底性变革

目前图书馆除了基本的信息提供、文献供给、信息搜索服务之外，大多通过知识关联分析、前沿发展研究、技术演化分析以及技术检测等方式，为科技研究、科研创新与技术转移提供情报服务，使用的主要技术方法仍然是文献计量。公共图书馆需要在元宇宙的环境中，提高元宇宙数据的质量，增加公共图书馆服务功能的及时化与精准化。随着信息技术的发展，传统公共图书馆服务模式将实现彻底化改造，主要体现在三个层面：一是从线上线下有机结合的服务模式转变为纯线上服务方式；二是将之前传统的文献服务转变为新型的知识服务；三是从被动服务转变为主动服务。如此一来，公共图书馆服务的有效范围就将得到极大的扩张，服务质量的全面有效提高和整体控制也将提上日程。

### （二）提高人群对图书馆服务功能的黏性

如今，越来越多的人逐渐失去了对图书馆资源的依赖性，究其原因，一是由于目前大多数图书馆内所收藏的文献都是经过系统总结的有序化知识，要充分利用就需要用户提前进行掌握与练习，不利于大多数人进行使用。其中，一些事实型、数据型信息又可以借助互联网公开得到；二是出生在数字时代的人越来越

越多,从小的教育、交往、娱乐等活动都是通过网络途径进行,并没有对实体文献资源的使用情结,他们在社交和学习等方面早已习惯了网络生活方式。公共图书馆服务工作者应该明白,读者生活在哪里,图书馆资源也就应该出现在哪里,由于更多的读者已经开始适应生活并习惯使用虚拟网络空间,图书馆资源就必须致力于在元宇宙中开展相适应的知识需求服务,提高这一人群对图书馆服务资源的依赖性和黏性。

### (三) 消除技术鸿沟、统一云端服务平台

不同的图书馆间存在一定的科技差距,即使是资源与科技实力雄厚的大图书馆,对元宇宙的实现也存在科技差异。然而,作为一个统一的虚拟社会——元宇宙这一平台的服务提供者,能够在技术和人才支撑下,协助图书馆建立起满足各种用户需求的虚拟图书馆环境和工作服务流程。并在管理规范、业务过程、授权管理、业务效率等方面,按照需求实现优化和调度,这也有效减少了服务鸿沟,从而使公共图书馆可以在元宇宙视角下提升自身的服务质量。

### (四) 实现人性化和个性化的智慧服务

数字图书馆项目将致力于资源载体从实体向电子化的过渡,即着重面向文献的资源业务发展,这一任务目前已经初步完成,国内外不少图书馆,尤其是专业图书馆的资源业务大多都是电子化数字文献。而近年来涌现的智慧图书馆项目中,也将着重面向图书馆信息服务的发展,期望能够实现更为人性化和个性化的智慧服务。所以,根据国家针对图书馆的元宇宙开发战略,应该通过智慧图书馆的建设,继续做好资源电子化、信息化的准备工作,完成对数字文献资产的确权管理,为发展新型技术服务进行人才准备;此外,元宇宙视角下的公共图书馆服务还能够经过读者授权的情况下,构建出基于阅读的语言行为大数据,从而根据用户对阅读的具体需求进行数据挖掘,按照需要与时间及时准确地展开,并且根据经由人工智能重组后的数据,实现更自然的语言表达,不再只是单纯的文字表格服务。

### 五、图书馆服务功能在元宇宙中的发展阶段

元宇宙的初期建设阶段是对元宇宙的理论与新的技术进行实验,以及社会各界力量进行投入的时期。在元宇宙建立初期,公共图书馆必须着重进行以下三方面建设:第一,全面了解元宇宙的发展进展及趋势,提供必要的人力资源、资本投入及技术储备;第二,扩大传统图书馆的虚拟服务,积极开展元宇宙的创始服务;第三,通过面向新图书馆客户展开必要的宣传活动,以增加图书馆用户的黏性。

在元宇宙基本建立建成的阶段,图书馆需要做好以下方面的工作:第一,考察图书馆是不是已经成为连接元宇宙和现实社会的重要通道,不断提升和保持图书馆服务优势;第二,确认图书馆服务业务已在元宇宙中发挥重要影响和导向作用,并将在推动元宇宙开发中产生重要作用;第三,确定元宇宙公共图书馆服务质量目标,并不断提高元宇宙原生数字资源储量与知识服务水平。

在元宇宙的完善发展时期,全球大部分人的社会关系、经济生活、文化娱乐都将会在元宇宙世界中进行,而现实世界需满足必要的物质生活要求。在这个时期,图书馆的现有物质条件将得到极大改善,传统业务已不再是图书馆的重点任务,图书馆所面对的重点任务将是研究怎样利用好元宇宙中的资讯环境和信息资源,提供好虚拟信息服务。这一阶段,公共图书馆服务业可能出现的发展目标是:第一,发展和控制各种智慧机器人与智慧技术代理,提高图书馆的基本服务能力;第二,作为技术和服务平台,形成知识创新的主要市场;第三,在元宇宙的技术标准、协议、标准制订中起到关键性角色;第四,作为不同元宇宙的交通港,促进元宇宙向着整体性发展。

### 六、结语

图书馆是一个建立在个人和信息资源数据之上的社会机构,必须适应“元宇宙”这种数字化发展的大潮流。未来图书馆的服务范围将不仅包括元宇宙的原有事务,还要包括人工智能技术和生物基因技术相结合、游走于虚拟世界和现实环境之间的机器人等,而人类社区的人际交往方式和社会规范也将遭遇着严峻挑战。只有颠覆人类现有的思维范式,并积极投身到元宇宙中图书馆服务质量提升建设工作中去,创造多元化的公共图书馆服务功能,才能将人类自我调整和发展过程中的内在动力转换为崭新的生命力。

### 参考文献:

[1]杨新涯,钱国富,唱婷婷,等.元宇宙是图书馆的未来吗?[J].图书馆论坛,2021,41(12):35-44.

[2]喻国明.未来媒介的进化逻辑:“人的连接”的迭代、重组与升维——从“场景时代”到“元宇宙”再到“心世界”的未来[J].新闻界,2021(10):54-60.

**作者简介:**姜凯予(1992—),男,硕士,助理馆员,研究方向:图书情报。

(作者单位:吉林省图书馆)